

哀悼日
豫川连心



感动的细节 总是那么多

开封120司机王智勇19日度过了自己的41岁生日，他和队友把方便面碗顶在头上合影留念，儿子给他发来短信“亲爱的老爸，想你都快哭了”，老婆则等着他回家时生日和庆功宴一块过，而他的队友刘予春原定24日结婚，为了救灾一切都推后了。

同在一所中学上学、又同在开封155医院当兵的扈鲁北和郝宝龙在桂溪乡意外相遇。两人一个来自深圳红十字会，一个来自河南医疗队，四五年没见面的老朋友在村牌下合影，纪念着特别的重逢。

晚报前线记者 张柳

任务重，顿顿吃方便面

本报记者在北川记录河南医疗队一天生活，灾区急需防潮塑料布和蚊帐

昨日上午，刚刚赶赴四川灾区的一支河南医疗队展开首日工作，共为北川县桂溪乡等3个灾民聚集地送去348顶帐篷，为15户家庭做环境消杀，消杀面积18300平方米，对1000余名灾民进行疾病预防教育，600余人进行心理干预，同时发放宣传资料，并检测水源。

晚报前线记者 张柳 通讯员 宋波



5月20日，青川县，从天津赶来支援的医生在为一名孩子检查伤势。新华社发

动员大会：清晨8时 队员携带药物徒步前往桂溪乡

清晨的鸡叫打破宁静，队员们起床后相互问着“昨晚两次余震感觉到了吗？”队长周玉东想的却是任务分派，当天将对桂溪乡下面的村庄进行消杀。桂溪乡周边还有两个乡道路不通，需要组成突击队携带药物徒步前往，药品运输、物资储存、油料使用都是问题。98人的队伍吃了8顿方便面，队伍内部防疫也成了问题。

早晨8时，周玉东召开了动员大会，规定大家必须全面消毒，集中处理垃圾，早上6时起床，晚上10时30分准时就寝，他对队员说：“一切为了灾民，别的什么都不要讲……”

全面消杀：上午9时5分 防疫任务繁重，不断有群众来找

防疫队到达了第一个人群聚集点，是桂溪乡永利村，在当地老乡的指引下，队员找到水源，调配带来的84消毒液、强效杀虫剂和碘酒。帐篷内外聚集地周边，村内牛棚、猪圈、厕所都在防疫范围内。

记者在现场看到，聚集区蚊蝇孳生，各种飞虫特别多，灾区群众不断地寻找队员对自己做饭的地方进行消毒。

心理干预：上午10时 对未来的困惑和茫然，成主要心理问题

“想想他们，电不通，水不通，什么信息都没有，地在震动，天在下雨，这时候能做的就是握着他们的手，递上一杯热水。”郑州九院朱重林医生说。他是队伍中6位心理医生之一。

桂溪村北川中学高一七班幸存者梁欢说，被埋在下面时，20多个同学在一起，不太害怕。18个小时后被救出来，反而很难受，她晚上只能睡3个小时，还常梦到同学，怕响动，甚至坐在地上都感觉地会晃，医生们陪她聊了很久，建议她白天帮家人干活，多和亲人聊天，晚上则来营地做疏导。

和梁欢一样，很多灾区群众都怕响动，对现实的恐惧和抱怨，对未来的困惑和茫然，成为医生们心理干预的主要引导方面。他们微笑着和灾民无所不谈，对灾难的感受、对死去亲人的挂念、对政府和人民的支持、对灾后重建的希望，都是话题。为了拉近距离，医生们脱除了口罩和橡胶手套。洛阳五院的心理医生董琳琳说：“我们需要和他们一样，并且做一个好的倾听者，让他们发泄出来心里的压力。”

现实需求：下午4时 防潮的塑料布和蚊帐很缺乏

消杀现场，来自深圳红十字会的医生们也在附近做医疗救护。他们的队伍中来自郑州的丁宁是皮肤科医生，他说潮湿的气候和蚊虫给灾区群众带来了很大麻烦，他希望通过河南媒体呼吁大家为灾民捐献一些防潮的塑料布和蚊帐，甚至是床，他说：“灾民们需要离开地面生活。”

另一方面，帐篷依然短缺，桂溪乡支起了约150顶帐篷，每个里面住10个人，最多的住12个人，还主要是老人和孩子，青壮年都住在编织袋搭起的窝棚里。仅桂溪乡一个安置点就有来自本村和临近的金星村、陈家坝乡、都坝乡、贯岭乡的近5000名灾民。村卫生站的医生徐小平说，目前食物和水的供应还可以，主要还是帐篷。

河南英雄谱

好医生 累倒在手术台前

救灾现场，护士长轮流吸痰

根据上级命令，解放军153医院先后抽调了两支医疗队共107名官兵急赴抗震救灾第一线。

19日14时25分，正在青川县桥庄镇上坪村巡诊的153医院赴灾区医疗小分队突然听见附近传来号啕大哭声。原来在青川当日14时06分发生的5.4级余震中，82岁高龄的杨永秀老人因肺心病急性发作，口吐白沫，呼吸困难。

医疗小分队队长焦文仓一边向前方医疗队报告求救，一边询问老人的病情，并采取了急救措施。“时间就是生命”，15时20分，前方医疗队派出4名队员带着担架，冒着余震危险，跋涉3公里的崎岖山路赶到现场。15时40分将杨永秀送到医疗救护所，医疗队王炳南队长迅速组织专家抢救、诊断、治疗。16时整，老人脱离生命危险。

5月20日5时20分，解放军153医院设在灾区的医疗所供电系统遭遇余震，被迫中断，吸痰器停止工作。一直守护在杨永秀老人身旁的杨巧琳、刘月红两位护士长，轮流对老人进行人工吸痰。

一直到5月20日早上8时，医疗所开始恢复供电。10时35分杨永秀精神状态恢复，并开始进食。此时一直守护在老人身边的大女儿关正玉面对刘高峰、邓应彪等在场的医护人员突然跪下。“那个时刻，我感动得说不出一句话，想流泪。”刘高峰说。

前方通讯员 赵先弘 晚报记者 牛亚皓

救灾现场，医生累得昏倒

昨日16时25分，彭州市通济镇景山村二队的87岁老人吴景文慢慢睁开了双眼，一旁监护的护士长胡新君悄悄舒了一口气。

上午9时许，救灾人员抬着一名头上身上沾满了血迹的老人，向济南军区第154医院抗震救灾医疗队驻地奔来，担架上的老人已经不省人事，陷入昏迷之中。

据老人的邻居介绍，他是名孤寡老人，8时左右在自家震裂的房子内做饭，突然被倒塌的房屋砸倒。救出时，老人头部血肉模糊，人已昏迷过去。

由于失血过多，老人已处于昏迷状态。满头血迹的老人眼睛深陷，脸色灰黄。“测压、心电监护、补液、手术室准备……”队长周世林下达了一系列指令。“头皮撕脱伤、颞前动脉破裂、脑震荡、施清创探查缝合术！”济南军区第154医院抗震救灾医疗队神经外科军医陈迎春准确判断病情，并决定立即手术，手术时间持续了4个小时。手术过程中，陈迎春头部在前天一次余震中被瓦片砸伤，但是他坚持手术4小时不下火线。有的队员已经连续工作了50多个小时没有休息，各项操作依然准确到位。普外科副主任余强已经做了30多台手术，因过度劳累，在与陈迎春协助做完这个手术后，昏倒在手术台旁。

前线通讯员 李虹 温青 晚报记者 裴蕾